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NEKI NOVI ISELJENICI? POVEZANOST S DOMOVINOM 
KOD HRVATSKIH ISELJENIKA U IRSKOJ I NJEMAČKOJ 

 
 

Rad se bavi istraživanjem hrvatskih iseljenika i njihove povezanosti s domovinom. Cilj je rada 

istražiti postoji li razlika između hrvatskih iseljenika u njihovim navikama održavanja veze s 

domovinom s obzirom na državu u koju su iselili te s obzirom na spol. Istraživanje je provedeno 

na uzorku od 587 hrvatskih iseljenika u Irskoj (n=228) i Njemačkoj (n=359) kvantitativnom 

metodom ankete. Rezultati istraživanja ukazuju kako postoje statistički značajne razlike u 

učestalosti druženja s Hrvatima, učestalosti posjeta domovini, praćenju hrvatskih medija te 

pripremi hrvatskih tradicionalnih jela s obzirom na to jesu li iseljenici u Njemačkoj ili Irskoj, 

na način da su iseljenici koji su Irskoj manje povezani s domovinom nego oni u Njemačkoj. 

Istraživanje je pokazalo kako značajnih razlika u navikama održavanja veze s domovinom nema 

kada govorimo o spolu, osim u slučaju pripreme tradicionalnih hrvatskih jela koja žene 

pripremaju više od muškaraca. U konačnici, autori potiču daljnja istraživanja teme suvremenog 

hrvatskog iseljeništva budući da takvih istraživanja nedostaje. 

 

Ključne riječi: hrvatski iseljenici; povezanost s domovinom; Irska: Njemačka 

 
 

1. UVOD 
 

Iako su migracije sastavni dio ljudskog društva od najranije povijesti, suvremeno 
doba ih uvelike olakšava i čini značajno jeftinijima zbog novih tehnologija koje ola-
kšavaju i ubrzavaju ljudsko kretanje na velikim udaljenostima (Hoffman 2010). Mi-
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gracije možemo definirati kao „kretanje pojedinca ili skupine od mjesta rođenja u 
neki drugi geografski ili socijalni prostor“ (Živković, Šporer & Sekulić 1995: 11), a 
razlozi zbog kojih osoba ili grupa ljudi migrira su raznoliki. Postoje stoga razni modeli 
promatranja migracija kao fenomena te razni čimbenici koji mogu utjecati na migra-
cijske procese. Migracijski procesi važni su za Hrvatsku iz više razloga, primjerice: 
kulturnih, ekonomskih, sigurnosnih, političkih i drugih, te ih je stoga važno istraživati. 
Naglasak u ovom radu bit će na dvije države, Njemačkoj - gdje Hrvati iseljavaju dugi 
niz godina te Irskoj - koja je postala novo odredište za hrvatske iseljenike. Kroz rad 
će se nastojati istražiti neki aspekti kulture ovih dviju iseljeničkih grupa te će ih se 
međusobno usporediti u svrhu boljeg razumijevanja hrvatskog iseljeništva. Dok se 
istraživanja o hrvatskom iseljeništvu uglavnom svode na povijesne i demografske 
procese, ovaj rad donosi novinu u smislu usporedbe dviju država, jednog tradiciona-
lnog i poznatog odredišta – Njemačke, te jednog novog i neistraženog kroz prizmu 
hrvatskog iseljeništva – Irske. U uvodnom dijelu rada donosi se kratak pregled teorije 
migracija te se ukratko opisuje hrvatsko iseljeništvo, dok će naglasak u raspravi biti 
na povezanosti s domovinom i rezultatima istraživanja. Rezultati ovog rada mogu 
imati i praktične implikacije u svrhu kreiranja javnih politika sa ciljem doprinosa 
smanjenju emigracijskih procesa iz Hrvatske te poticanja povratka hrvatskih iselje-
nika u domovinu budući da se takve politike ne mogu donositi monolitno nego se 
mogu razlikovati s obzirom na pojedinu državu i kao takve biti učinkovitije.  

 
 

1.1. Teorija migracija 
 

Postoji nekoliko teorijskih modela migracija. Jedan od najpoznatijih je model koji je 
nastao na temelju makroteorije tržišta rada a koji migracije objašnjava ekonomski. 
Prema njemu, najveći razlog migriranja je percepcija osobne dobiti pojedinca. Tako 
će osobe migrirati na onaj prostor koji je percipiran kao sredina u kojoj će dugoročno 
ostvariti veću materijalnu dobit (Kreiger, Maître 2004). Na mikrorazini (pojednostav-
ljenoj makrorazini) dodaje se i socijalni kapital pojedinca, odnosno potencijalni ma-
terijalni i nematerijalni dobitci i gubitci kao primjerice, troškovi putovanja, 
obrazovanje ili učenje jezika na temelju kojih pojedinac donosi racionalnu odluku o 
tome hoće li i gdje  migrirati (Massey i suradnici 1993; Sjastaad 1962).  

Nadalje, u teoriji migracija razvijeno je još nekoliko modela koji s jedne strane 
kritiziraju, a s druge nadograđuju ekonomski model, a to su socio-ekonomski modeli 
migracija. Primjerice, model ljudske ekologije u odnos stavlja elemente populacije, 
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okoline, tehnologije i organizacije te ih postavlja u ravnotežu, a model svjetskih si-
stema supstance prethodnog povezuje s kapitalizmom i stvaranjem nove pokretne 
radne snage (Kreiger, Maître 2004).  

Leejev socio-ekonomski model kao čimbenike migriranja navodi one u matičnoj 
državi te one koji su meta migriranja poput plaće, zaposlenja, klime, školstva kao i 
ono što bi moglo biti prepreka poput udaljenosti, kulturnih, jezičnih, zakonskih te 
osobnih čimbenika (Lee 1966). Leejeva teorija (1966) jedna je od najpoznatijih i naj-
više prihvaćenih u suvremenoj demografiji, posebice po pojmovima pull and push 
faktora. Tako su push faktori oni koji osobu motiviraju na odlazak iz države, a pull 
oni koji osobu motiviraju na dolazak u državu. Spomenutu teoriju nadogradili su Fas-
sman i Hintermann (1997 prema Jurić 2018: 22) prema kojima su najvažniji push 
faktori promjene u prirodnoj okolini ili prirodne nepogode, ekonomski čimbenici 
(npr. nemogućnost zaposlenja), politički čimbenici (npr. nedostatak građanske slo-
bode) te socijalni čimbenici (npr. nemogućnost napredovanja) dok su pull faktori: 
mnogo bolje ekonomske mogućnosti, mogućnosti stjecanja željenog obrazovanja, 
privlačnost prirodne okoline i životnih uvjeta te odlazak za nekim s kim smo na bilo 
koji način povezani (Fassman i Hintermann 1997 prema Jurić 2018: 22). 

No, s obzirom na masovnost iseljavanja, u Hrvatskoj su jako važni čimbenici koji 
pridonose povezanosti hrvatskih iseljenika s domovinom i koji mogu u perspektivi 
odigrati važnu ulogu u njihovoj odluci da ostanu u novoj državi odnosno da se vrate 
u domovinu. Istraživanja različitih iseljeničkih populacija pokazuju kako su posjete 
domovini (Ruting 2013; Wojtyńska, Dis Skaptadottir 2020), praćenje medija u do-
movini (Cheruiyot 2016; Lee 2018; Kama 2013; Yin 2012), pripremanje nacionalnih 
jela i održavanje drugih nacionalnih običaja te druženje s osobama koje su doselile 
iz iste države (Mesarić Žabčić 2014) važne odrednice povezanosti iseljenika s do-
movinom. Upravo zato su te odrednice i predmet ovoga rada. 

 
 

1.2. Hrvatsko iseljeništvo 
 

Kada govorimo o području Hrvatske, migracije u druge države postojale su oduvijek. 
U literaturi se spominje pet velikih migracijskih valova vezanih uz hrvatsko geograf-
sko područje (vidi Tablicu 1.). 
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Tablica 1. – Pet migracijskih valova  

Izvor: Ančić (2017) 

 
Iz navedenog se može zaključiti kako su migracije sa hrvatskog područja oduvijek 

prisutne, a ono po čemu se razlikuju su razdoblja, odredišta ali i drugi čimbenici, pri-
mjerice motivi, ciljevi, integracija i slično. Kada govorimo o znanstvenim naporima 
u proučavanju migracija u Hrvatskoj, literatura najviše obiluje radovima iz polja po-
vijesti. Postoje tako radovi koji proučavaju sve valove iseljeništva od prvoga (Balta 
2006/2005/2003; Banović 1987; Laušić 1985; Mirošević 1988; Nejašmić 1990; Po-
sinković 1993; Vojak i Tomić 2017), preko drugoga (Dukovski 2008; Hranilović 
1987; Lajić 1989; Pederin 1996; Ružić 2002) i trećega (Mojaš 1958a/b; Šarić 2015) 
do četvrtoga (Ivanišević 1991; Nejašmić 2014; Živić 2005). 

Peti val iseljavanja iz Hrvatske započeo je ulaskom Hrvatske u Europsku Uniju 
2013. godine. Župarić-Iljić (2016: 3) kao razloge iseljavanja navodi niz nepogodnih 
čimbenika u Hrvatskoj, poput: negativni rast BDP-a, nepovoljna gospodarska situa-
cija, smanjena opća stopa zaposlenosti, visoka stopa nezaposlenosti, pad životnog 
standarda, nemogućnost zaposlenja u struci ili dugo čekanje na zaposlenje, neade-
kvatna plaća, loša poduzetnička klima i slično. S druge strane autor navodi pull fak-
tore u razvijenijim državama Europske Unije, primjerice: veća ponuda radnih mjesta, 
viša primanja, povoljnija poduzetnička klima i slično (Župarić-Iljić 2016: 3). 

 
 

1.3. Hrvati u Irskoj  
 

Kada govorimo o hrvatskim iseljenicima kroz povijest, oni su uglavnom iseljavali u 
prekomorske zemlje i Njemačku, a Jurić (2018: 35) kao države s najviše useljenih 
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Hrvata do 2009. godine spominje redom: Njemačku (359 367), Australiju (74 104), 
Austriju (52 160), Sjedinjene Američke Države (46 499), Kanadu (45 692), Francusku 
(32 578), Italiju (27 706), Švicarsku (27 058), Sloveniju (26 141), Bosnu i Hercego-
vinu (9 734), Veliku Britaniju (9 261) i Švedsku (6 940). Iz priloženog se može vidjeti 
kako Irska Hrvatima tada nije bila privlačna kao država za život.  

Međutim, kako je već spomenuto (Župarić-Iljić 2016), ulaskom u Europsku Uniju 
povećavaju se migracije prema drugim državama članicama pa tako i Irskoj. Iako se 
ne može sa sigurnošću reći koliki je točan broj iseljenih u koje države, jer prema Po-
kosu (2017) službeni podaci Ministarstva Unutarnjih Poslova nisu precizni zbog ne-
odjavljivanja mjesta prebivališta iseljenika, postoje ipak načini da se približno 
procijeni koji bi taj broj bio. Tako Rajković Iveta i Horvatin (2018) u slučaju Irske 
predlažu procijeniti broj useljenika prema registriranim tražiteljima PPS-number 
(Personal Public Service Number) koji je obavezan za sve one koji žele raditi i živjeti 
u Irskoj. Na Grafu 1. može se vidjeti koliki je broj Hrvata za određeno razdoblje za-
tražilo taj broj odnosno registriralo se, a mogu se vidjeti i podaci o iseljavanju u Irsku 
po godinama prema Državnom zavodu za statistiku. Prema prikazanim podacima, 
postoji diskrepancija između podataka, odnosno broj registriranih Hrvata u Irskoj je 
puno veći nego broj prijavljenih Ministarstvu unutarnjih poslova Republike Hrvatske 
od kojega Državni zavod za statistiku dobiva podatke. 

Prema podacima, do 2013. godine odnosno ulaska Hrvatske u Europsku Uniju, u 
Irsku useljava neznatan broj hrvatskih državljana, što je prosječno 207 godišnje. Me-
đutim, nakon 2013. godine taj broj značajno raste pa je od 2013. do 2019. godine u 
Irsku ukupno uselilo (odnosno registriralo se) 24714 osoba iz Republike Hrvatske, 
odnosno, prosječno 3530 osoba godišnje. Nagli porast iseljavanja iz Hrvatske u Irsku 
svakako otvara potrebu za istraživanjem ovoga fenomena, posebice stoga što su hr-
vatski iseljenici u Irskoj do sada neistraživani odnosno malo istraživani.  

Kvalitativno istraživanje koje su provele Rajković Iveta i Horvatin (2018: 268) 
na iseljenicima u Irsku iz Slavonije ukazuje kako je glavni razlog iseljavanja (push 
faktori) „zanemarena, gospodarski nerazvijena, korumpirana, i pokradena regija“ ali 
i „psihološko nezadovoljstvo potaknuto nepotizmom i korumpiranosti od lokalne do 
nacionalne razine, neuvažavanje ljudskih prava, konzervativna sredina“ i slično, dok 
su pull faktori: engleski jezik, gospodarski razvoj, jednostavan ulazak na tržište rada 
te brza i jednostavna birokracija. Prema istraživanju, iseljenici u Irsku, zahvaljujući 
ponajviše modernoj tehnologiji i društvenim mrežama, brzo se informiraju o državi 
u koju dolaze te na taj način također stvaraju socijalnu mrežu s drugim migrantima. 
Kada govorimo o profilu iseljenika, prema ovom istraživanju hrvatski iseljenici u  
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Graf 1. –  Broj novoregistriranih hrvatskih iseljenika u Irskoj od 2000. do 2019. (izvor:  

                 Department of Employment Affairs and Social Protection – Statistics on 

                       Personal Public Service Numbers Issued 2000-2019, Ireland1; Državni zavod  

                       za statistiku2)Irsku su uglavnom mladi ljudi,  većinom visokoobrazovani 

koji tečno govore engleski jezik. Oni se pri dolasku u Irsku, najčešće zapošljavaju na 
poslovima koji su „daleko ispod njihove kvalifikacije“ (Rajković Iveta i Horvatin 
2018). Ipak, s obzirom da se radi o jedinom istraživanju hrvatskih iseljenika u Irskoj, 
rezultate treba uzimati cum grano salis. 

 

1.4. Hrvati u Njemačkoj
 

 
Iseljavanje Hrvata u Njemačku počinje poslije Drugog svjetskog rata kada je Njema-
čka atraktivna destinacija za iseljavanje uz tada popularne prekomorske zemlje. Pe-
desetih godina dvadesetoga stoljeća Njemačka postaje najprivlačnije odredište 
hrvatskih iseljenika i to ostaje do danas (Ančić 2017). Iseljenici u Njemačku kolo-
kvijalno su nazivani gastarbajterima što označava privremene radnike u inozemstvu 
(Jurić 2018: 31). 

U 2018. godini, prema podacima Hrvatskog zavoda za statistiku3, od ukupnog 
broja iseljenih Hrvata, najviše ih je odselilo u Njemačku, čak 59,3 % odnosno 21 732 

1 http://www.welfare.ie/en/Pages/Personal-Public-Service-Number-Statistics-on-Numbers-Issued.aspx
2 https://www.dzs.hr/ 
3 https://www.dzs.hr/ 
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ljudi. Na Grafu 2 mogu se vidjeti podaci o broju ljudi koji su iz Republike Hrvatske 
iselili u Njemačku u razdoblju od 2001. do 2018. godine. Prema prikazanim poda-
cima, može se vidjeti kako ulaskom Hrvatske u Europsku Uniju raste broj iseljenih 
Hrvata u Njemačku. Isto tako, prema podacima na Grafu 2 može se napraviti uspo-
redba između iseljavanja u Irsku i Njemačku u navedenom razdoblju. Na temelju po-
dataka jasno je vidljivo kako Hrvati i dalje u puno većem broju iseljavaju u Njemačku 
nego u Irsku.   

  
Graf 2 –  Broj iseljenih Hrvata u Njemačku prema podacima Državnog zavoda za  

                statistiku (dzs.hr) 

Kada govorimo o recentnom iseljavanju iz Hrvatske u Njemačku važno je spo-
menuti istraživanje Tade Jurića (2018) koje se bavi raznim aspektima hrvatskog ise-
ljeništva u Njemačkoj. Tako prema ovom istraživanju, pretežno sele cijele obitelji 
(2018: 90) koje su u Njemačkoj uglavnom zadovoljne (Jurić 2018: 96) i nije im žao 
što su napustili domovinu (Jurić 2018: 132). Prema Juriću, najveću sklonost prema 
migriranju imaju mladi u dobi između 25 i 40 godina s područja Zagreba i okolice te 
Slavonije i Baranje (Jurić 2018: 156) i to zbog gubitka povjerenja u domovinu i vjere 
u to da će hrvatsko društvo u budućnosti postati „zdravo“. Najčešći razlozi za iselja-
vanje su: nemoral političkih elita, pravna nesigurnost, nepotizam, korupcija i slično 
(Jurić 2018: 154). 
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2. CILJ I HIPOTEZE 
 

Cilj je rada istražiti postoji li razlika između hrvatskih iseljenika u odrednicama nji-
hove povezanosti s domovinom s obzirom na državu u koju su iselili: Njemačku i 
Irsku. S obzirom na cilj istraživanja, konstruirane su sljedeće hipoteze: 

H1: Postoji statistički značajna razlika u odrednicama povezanosti s domovinom 
između hrvatskih iseljenika u Njemačkoj i hrvatskih iseljenika u Irskoj. 

H1.1.: Postoji statistički značajna razlika u učestalosti posjeta domovini između 
hrvatskih iseljenika u Njemačkoj i hrvatskih iseljenika u Irskoj. 

H1.2: Postoji statistički značajna razlika u učestalosti praćenja hrvatskih medija 
između hrvatskih iseljenika u Njemačkoj i hrvatskih iseljenika u Irskoj. 

H1.3: Postoji statistički značajna razlika u učestalosti pripreme tradicionalnih hr-
vatskih jela između hrvatskih iseljenika u Njemačkoj i hrvatskih iseljenika u Irskoj. 

H1.4: Postoji statistički značajna razlika u učestalosti druženja s drugim hrvatskim 
iseljenicima između hrvatskih iseljenika u Njemačkoj i hrvatskih iseljenika u Irskoj. 

 
H2: Postoji statistički značajna razlika u odrednicama povezanosti s domovinom 

s obzirom na spol iseljenika  
H2.1.: Postoji statistički značajna razlika u učestalosti posjeta domovini s obzirom 

na spol iseljenika  
H2.2: Postoji statistički značajna razlika u učestalosti praćenja hrvatskih medija 

s obzirom na spol iseljenika  
H2.3: Postoji statistički značajna razlika u učestalosti pripreme tradicionalnih hr-

vatskih jela s obzirom na spol iseljenika 
H2.4: Postoji statistički značajna razlika u učestalosti druženja s drugim hrvatskim 

iseljenicima s obzirom na spol iseljenika. 
  
 

3. METODOLOGIJA 
 

3.1. Nacrt istraživanja 
 

Metoda istraživanja bila je kvantitativna metoda ankete, a instrument prikupljanja 
podataka bio je jednokratni online upitnik. Online anketiranje odabrano je zbog ne-
dostupnosti ciljane populacije – hrvatskih iseljenika u Irskoj i Njemačkoj. Na ovaj 
način nastojalo se obuhvatiti što veći dio istraživane populacije. Budući da ne znamo 
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kakva je struktura hrvatskih iseljenika u Njemačkoj i Irskoj, teško je planirati repre-
zentativan uzorak. Stoga je odabrana online metodologija i regrutiranje sudionika 
istraživanja putem društvene mreže Facebook. Naime, istraživanja su pokazala kako 
je regrutiranje sudionika istraživanja putem Facebooka održiva istraživačka metoda 
budući da se rezultati tradicionalnog oblika istraživanja te istraživanja na ovaj način 
ne razlikuju odnosno razlikuju se neznačajno (Breakmen et al. 2020; Rife et al. 2014). 
 
 
3.2. Instrument prikupljanja podataka 

 
Instrument prikupljanja podataka bio je online upitnik načinjen u google alatu za an-
ketiranje – google obrasci4. Upitnik je sadržavao pitanja o iseljeničkom iskustvu, 
odrednicama povezanosti iseljenika s domovinom, povjerenju u institucije te policij-
skom integritetu. Upitnik je nastao u sklopu projekta Croatian Immigrants, Trust in 
the Public Institutions, and Perception of Corruption koji se realizira kao dio bilate-
ralne suradnje Fakulteta hrvatskih studija Sveučilišta u Zagrebu te School of Law 
Michigan State University. Za potrebe ovoga rada korišten je set pitanja vezanih uz 
odrednice povezanosti hrvatskih iseljenika s domovinom odnosno pitanja o: učesta-
losti posjeta domovini, praćenja hrvatskih medija, pripreme tradicionalnih hrvatskih 
jela te druženja s drugim hrvatskim iseljenicima. Za mjerenje je korištena Likertova 
skala od 1 do 5 gdje je 1 označavalo „nikada ili rijetko“ dok je 5 označavalo „vrlo 
često“ što se odnosilo na učestalost pojedine radnje. Čestica učestalosti posjeta do-
movini mjerena je na šest stupnjeva koji su označavali sljedeće: 1 – rijetko ili nikada, 
2 – svakih desetak godina, 3 – svakih nekoliko godina, 4 – svake druge godine, 5 – 
svake godine te 6 – više puta godišnje. Upitnik je također sadržavao pitanja o socio-
demografskim karakteristikama sudionika istraživanja – dob, spol, obrazovanje. Na 
početku upitnika sudionicima je opisano istraživanje u kojem sudjeluju, naznačeno 
je kako je ono u potpunosti anonimno i dobrovoljno te kako u svakom trenutku mogu 
od njega odustati. 

 

3.3.  Postupak
 

 
Istraživanje je provedeno na način da se poveznica na upitnik objavljivala u Facebook 
grupama hrvatskih iseljenika u Njemačkoj i Irskoj te su oni na taj način dobrovoljno 
pristupali poveznici i sudjelovali u istraživanju popunjavanjem online upitnika. Ci-
4 https://www.google.hr/intl/hr/forms/about/ 
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ljana populacija bili su odrasli hrvatski iseljenici u Irskoj i Njemačkoj. Istraživanje 
je provedeno u siječnju 2020. godine nakon čega je upitnik uklonjen.  

 

3.4. Sudionici istraživanja – opis uzorka
 

 
Istraživanje je provedeno na prigodnom uzorku od 587 hrvatskih iseljenika, od čega 
259 onih koji su iselili u Njemačku, a 228 onih koji su iselili u Irsku. Prosječna dob 
sudionika istraživanja je 34,102 (SD=9,18) a rang se kreće od 16 do 69 godina. 
Ukupno je u uzorku 44,8% osoba muškog i  55,2% osoba ženskog spola, a struktura 
s obzirom na to jesu li iseljenici iz Njemačke ili Irske može se vidjeti u Tablici 2. 
 

Tablica 2 – Struktura sudionika istraživanja po spolu 

Većina sudionika istraživanja ima završenu srednju školu (58,4 %) kada govorimo 
o uzorku u cjelini, nakon čega slijede osobe sa završenim fakultetom (30,2 %) i post-
diplomskim studijem (8,9 %) dok je najmanje onih koji imaju završenu samo osnovnu 
školu (1,4 %) odnosno doktorat (0,9 %). Struktura s obzirom na pojedinu državu je 
slična onoj u cijelom uzorku s time da su u uzorku hrvatskih iseljenika u Irskoj su-
dionici imali nešto viši stupanj obrazovanja nego u uzorku hrvatskih iseljenika u Nje-
mačkoj (Tablica 3).  

 
Tablica 3 – Struktura sudionika istraživanja po obrazovanju 
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Gledajući ukupni uzorak, većina sudionika istraživanja iselila je u zadnjih pet go-
dina (67,9%), odnosno u zadnjih godinu dana (19,6%). Znatno je manje onih koji su 
iseljenici 6-10 godina (5,3%), 11-20 godina (2,1%) te više od 20 godina (5,1 %). 
Kada usporedimo uzorak s obzirom na državu iseljenika (Tablica 4) struktura je sli-
čna, osim što kada govorimo u Irskoj nema sudionika istraživanja koji se tamo nalaze 
više od 20 godina, dok ih u njemačkom uzorku ima 8,4 %. 

 
Tablica 4 – Struktura sudionika istraživanja po duljini boravka u iseljeništvu 

U konačnici, kada opisujemo prigodan uzorak ovog istraživanja, možemo reći da 
u ukupnom uzorku ima nešto više iseljenika u Njemačku, da su gotovo podjednako 
zastupljene osobe oba spola, da je u njemačkom uzorku nešto više srednjoškolsko 
obrazovanih, dok u irskom uzorku je veći broj visokoobrazovanih. Također, možemo 
reći kako uzorak za ovo istraživanje čine uglavnom iseljenici koji su nedavno iselili 
iz Hrvatske (do 5 godina). 

 
 

5. REZULTATI 
 

Rezultati istraživanja analizirani su u računalnom programu IBM SPSS Statistics 22. 
Za deskriptivne podatke korištene su frekvencije (frequencies, valid percent) te arit-
metička sredina (Mean). Za testiranje hipoteza rada korištena je statistička metoda t-
testa (Independent Samplest T Test). 
 

5.1. Deskriptivni rezultati
 

 
Na Tablici 5 prikazani su rezultati frekvencija odgovora u apsolutnoj brojci i postotku 
(valid percent) na pojedinoj čestici odnosno odrednici kulture hrvatskih iseljenika. 
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Zanimljiv je podatak o više od polovice (51,3 %) hrvatskih iseljenika koji posjećuju 
domovinu vrlo često. Kada govorimo o praćenju hrvatskih medija, hrvatski iseljenici 
uglavnom prate hrvatske medije (46,5 %). Također, više od polovice (51,1 %) iselje-
nika priprema tradicionalna hrvatska jela dok se nešto manji broj iseljenika druži s 
drugim hrvatskim iseljenicima (44 %). 
 

Tablica 5 – Deskriptivni podaci o odrednicama hrvatskih iseljenika - frekvencije 

Na Grafu 3 prikazane su aritmetičke sredine pojedine odrednice hrvatskih iselje-
nika. Prema prikazanim rezultatima može se vidjeti kako hrvatski iseljenici u velikoj 
mjeri odnosno vrlo često posjećuju domovinu5 (M=5,13; SD=1,36) te pripremaju tra-
dicionalna hrvatska jela (M=4,02; SD=1,2), dok u nešto manjoj mjeri, ali ipak često, 
prate hrvatske medije (M=3,29; SD=1,49) te se druže s drugim hrvatskim iseljenicima 
(M=3,28; SD=1,33). 

Na Grafu 4 prikazani su deskriptivni podaci za odrednice povezanosti s domovi-
nom s obzirom na to jesu li iseljeni u Njemačkoj ili Irskoj. Na grafu se može vidjeti 
kako hrvatski iseljenici u Njemačkoj deskriptivno imaju veću povezanost s domovi-
nom kada govorimo o istraživanim odrednicama – posjet domovini (Njemačka: 
M=5,43 SD=1,15; Irska: M=4,64 SD=1,36), učestalost praćenja hrvatskih medija 
(Njemačka: M=3,5 SD=1,46; Irska: M=2,94 SD=1,46), učestalost pripreme tradicio-
nalnih hrvatskih jela (Njemačka: M=4,18 SD=1,12; Irska: M=3,76 SD=1,31), uče-
stalost druženja s drugim hrvatskim iseljenicima (Njemačka: M=3,44 SD=1,31 Irska: 
M=3,04 SD=1,34). Kako bi se uvidjelo postoji li razlika u odrednicama s obzirom 
na državu, korišten je t-test. 

 

5 Skala posjeta domovini činila je ljestvicu od 6 stupnjeva, dok su ostale činile Likertovu skalu od 5 stupnjeva.
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Graf 3 –  Kulturne odrednice hrvatskih iseljenika (Aritmetička sredina M) (Napomena:  

                      Posjet domovini je mjeren na skali od 1 do 6, dok su ostale odrednice mjerene  

                      na skali od 1 do 5) 

 

Graf 4 –  Odrednice s obzirom na državu prebivališta (Aritmetička sredina M) (Napo- 

                      mena: Posjet domovini je mjeren na skali od 1 do 6, dok su ostale odrednice  

                      mjerene na skali 1 do 5) 
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Prema spolu (Graf 5), deskriptivni podaci ukazuju na manje razlike u odrednicama 
tako da žene nešto češće posjećuju domovinu (Muški: M=5,09 SD=1,44; Ženski: 
M=5,2 SD=1,2) i pripremaju tradicionalna hrvatska jela (Muški: M=3,8 SD=1,3; Žen-
ski: M=4,2 SD=1,1) dok muškarci, prema deskriptivnim podacima, nešto češće prate 
hrvatske medije (Muški: M=3,4 SD=1,53; Ženski: M=3,2 SD=1,45). I muškarci i 
žene se u jednakoj mjeri druže s drugim iseljenim Hrvatima u državi u kojoj prebivaju 
(Muški: M=3,3 SD=1,31; Ženski: M=3,266 SD=1,35). Postoje li statistički značajne 
razlike u ovim odrednicama povezanosti s domovinom s obzirom na spol iseljenika, 
istraženo je t-testom. 

 
Graf 5 – Kulturne odrednice s obzirom na spol (Aritmetička sredina M) (Napomena:  

                     Posjet domovini je mjeren na skali od 1 do 6, dok su ostale odrednice mjerene  

                     na skali od 1 do 5) 

 
5.2. Rezultati t-testa 

 
Rezultati t-testa prikazani su u Tablici 6. Prema rezultatima, postoji statistički zna-
čajna razlika između iseljenika u Irskoj i Njemačkoj u njihovim odrednicama, odno-
sno postoji statistički značajna razlika u učestalosti posjeta domovini (t=6,785; 
df=385,084; p<0,001), praćenja hrvatskih medija (t=4,517; df=581; p<0,001), pri-
preme tradicionalnih hrvatskih jela (t=3,914; df=420,685; p<0,001) te druženja s hr-
vatskim iseljenicima (t=3,592; df=582; p<0,001). Drugim riječima, hrvatski iseljenici 
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koji žive u Njemačkoj češće posjećuju domovinu, više prate hrvatske medije, pripre-
maju tradicionalna hrvatska jela te se češće druže s hrvatskim iseljenicima od iselje-
nika koji su iselili u Irsku. Levene’s Test of Equality of Variances ukazuje kako su 
varijance za čestice učestalost praćenja hrvatskih medija (F=0,416; p=0,519)  te uče-
stalost druženja s hrvatskim iseljenicima (F=0,186; p=0,666) jednake, dok za čestice 
učestalost posjeta domovini (F=16,197; p<0,001) te učestalost pripremanja tradicio-
nalnih hrvatskih jela (F=10,686; p=0,001) nisu jednake varijance. U skladu s time, 
proveden je t-test.     
 

Tablica 6 – Rezultati t-testa (država) 

*p≤0,05 
 
Kada govorimo o razlikama u odrednicama hrvatskih iseljenika prema spolu, 

prema Levene’s Test of Equality of Variances čestice učestalost praćenja hrvatskih 
medija (F=3,074; p=0,08) te učestalost druženja s hrvatskim iseljenicima (F=0,197; 
p=0,658) imaju homogene varijance. S druge strane Levene’s Test of Equality of Va-
riances pokazao je kako čestice učestalost posjeta domovini (F=5,422; p=0,020) te 
učestalost pripremanja tradicionalnih hrvatskih jela (F=10,529; p=0,001) nemaju 
homogene varijance.  

 
Tablica 7 – Rezultati t-testa (spol) 

*p≤0,05 
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U skladu s time proveden je t-test čiji se rezultati mogu vidjeti na Tablici 7. Prema 
rezultatima t-testa, s obzirom na spol, hrvatski iseljenici u Irskoj i Njemačkoj se raz-
likuju jedino po učestalosti pripreme tradicionalnih hrvatskih jela (t=-3,494; 
df=501,586; p=0,001) na način da ih žene pripremaju statistički značajno češće od 
muškaraca. U drugim odrednicama ne postoji statistički značajna razlika između mu-
škaraca i žena, odnosno i muškarci i žene u jednakoj mjeri posjećuju domovinu (t=-
0,98; df=570; p=0,327), prate hrvatske medije (t=1,405; df=569; p=0,160) i druže 
se s drugim hrvatskim iseljenicima (t=0,312; df=570; p=0,755). 

 
 

6. RASPRAVA 
 

U ovom radu potvrđen je prvi set hipoteza koji se odnosi na razlike u nekim odred-
nicama povezanosti s domovinom kod hrvatskih iseljenika s obzirom na to jesu li u 
Irskoj ili Njemačkoj. Utvrđeno je kako postoji razlika između iseljenika u Njemačkoj 
i iseljenika u Irskoj na način da iseljenici koji su u Njemačkoj češće posjećuju do-
movinu, prate hrvatske medije, pripremaju hrvatska tradicionalna jela te se češće 
druže s drugim hrvatskim iseljenicima. Razlog tomu može biti tradicija iseljavanja u 
Njemačku i već postojeća jaka zajednica Hrvata koja jača migrantske mreže u toj dr-
žavi (Jurić 2018: 155). Tome u prilog idu i rezultati istraživanja koji kažu da se hr-
vatski iseljenici druže s drugim iseljenicima iz Hrvatske ali i susjednih zemalja 
sličnog ili istog govornog područja (Jurić 2018: 110). Isto tako, u Njemačkoj djeluje 
hrvatska katolička zajednica koja generacijama predstavlja glavni integrativni čim-
benik na svim razinama (Jurić 2018: 112) što također može biti jedan od razloga zašto 
hrvatski iseljenici u Njemačkoj imaju veću povezanost s domovinom nego iseljenici 
u Irskoj.  

Istraživanja iseljeništva u drugim državama ukazuju na to kako iseljenici ostvaruju 
veze s domovinom na različite načine. Primjerice, estonski iseljenici u Australiji nisu 
posjećivali domovinu do 1991. godine kada je stekla neovisnost, a većina iseljenika 
tada je bila u 40-im ili 50-im godinama života. Prema istraživanju, razlozi posjeta 
bili su uglavnom ponovno povezivanje s obitelji te obnova kulturnih korijena (Ruting 
2013). Istraživanje poljskih iseljenika pokazalo je kako oni domovinu redovito po-
sjećuju za blagdane (Horolets 2018). Drugo istraživanje pokazalo je kako Poljaci po-
sjećuju domovinu s jedne strane zbog solidarnosti prema članovima obitelji, a s druge 
strane zbog osjećaja pripadnosti. Ova dva razloga posjeta domovini kod poljskih mi-
granata tako bude i oprečne emocije od kojih je jedna osobna čežnja za ponovnim 
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ujedinjenjem a druga moralna obaveza da se posjeti obitelj (Wojtyńska, Dis Skapta-
dottir 2020). 

Komparativno istraživanje 25 država provedeno u razdoblju od 1995. do 2010. 
godine, ukazuje kako su učinci udaljenosti negativno korelirani s učestalošću posjeta 
domovini kod migranata, ali s druge strane, pozitivno korelirani s prihodom i insti-
tucionalnom kvalitetom. Učestalost posjeta domovini razlikuje se također i s obzirom 
na mjesto, pa tako migranti koji žive u Africi i Sjevernoj Americi rjeđe posjećuju do-
movinu, dok oni koji žive u arapskim zemljama češće posjećuju domovinu (Balli et 
al. 2016).  

Kada govorimo o praćenju medija u domovini, možemo reći kako su oni vrlo 
važni za kulturu iseljenika (Cheruiyot 2016). Mediji kao takvi pomažu iseljenicima 
u održavanju identiteta te čine da se iseljenici osjećaju kao da nikada suštinski i nisu 
napustili domovinu. Praćenjem medija iseljenici lakše podnose udaljenost od domo-
vine te se zbog toga često dulje zadržavaju u inozemstvu (Kama 2013). Nadalje, 
prema istraživanju na korejskim migrantima, praćenje medija iz domovine pomaže 
iseljenicima da se osjećaju sigurnije u državi u koju su migrirali (Lee 2018). Važno 
je napomenuti i to da se mediji u domovini iseljenika uglavnom služe materinjim je-
zikom iseljenika, pa je stoga njihovo praćenje važno ze očuvanje jezika ali osjećaja 
pripadnosti određenoj nacionalnosti (Yin 2012). 

Neizostavno je napomenuti kako su sudionici ovoga istraživanja uglavnom prva 
generacija iseljenika, odnosno oni koji su iselili unatrag pet godina. Istraživanja po-
kazuju kako povezanost s domovinom vremenom jenjava, odnosno kako se generacije 
izmjenjuju (Baldassar 2011). Ipak, povezanosti s domovinom svakako pridonosi raz-
voj novih tehnologija i olakšane komunikacije (Kananen 2019) pa valja vidjeti hoće 
li upravo zbog toga u budućnosti biti više veza s domovinom nego sada. 

Razlog za pojačane veze s domovinom treba tražiti i u prilagodbi iseljenika na 
novu domovinu koja može biti teška, posebice ako postoje kulturalne razlike između 
domovine i nove države (Herrero, Fuente i Gracia 2011). Iseljenici mogu imati po-
većanu želju za povratkom kući (Valenta 2009) zbog osjećaja ranjivosti i bespomoć-
nosti, posebice u početnim fazama (Safi 2010). Druženje s drugim iseljenicima može 
stoga pozitivno djelovati zbog govora istog (ili sličnog) jezika što omogućuje ispu-
njenje temeljne ljudske potrebe za komunikacijom i druženjem dok se ne savlada 
novi jezik (Valenta 2009). 
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7. ZAKLJUČAK 
 

Migracije su sastavni dio ljudske povijesti i uvijek su zanimljive za istraživanje jer 
svako doba nosi svoje posebnosti pa tako i posebnosti vezane uz migracije. Iz Repu-
blike Hrvatske je nakon njezinog ulaska u Europsku Uniju iselilo mnogo mladih ljudi. 
U ovom radu bavili smo se iseljenicima iz Hrvatske u Irsku i Njemačku na način da 
su uspoređivane neke odrednice njihove povezanosti s domovinom. Pokazalo se kako 
hrvatski iseljenici u Njemačkoj imaju učestalije kontakte s domovinom u smislu pra-
ćenja medija, odlazaka, pripremanja tradicionalnih jela te druženja s drugim iseljeni-
cima. Isto tako, ovo istraživanje je pokazalo da nema razlika u povezanosti s 
domovinom s obzirom na spol, osim kada je riječ o pripremanju tradicionalnih hr-
vatskih jela. U svakom slučaju, istraživanje iseljeništva jedne države ne govori samo 
o karakteristikama njezinih iseljenika, već može ukazati i na posebnosti društva kao 
takvog, bile one pozitivne ili negativne, pa je stoga važno poticati daljnja istraživanja 
ove teme.  

Rezultati ovoga rada kao i daljnja istraživanja hrvatskog iseljeništva - posebno 
ona komparativna, svakako mogu imati praktične implikacije budući da ona ukazuju 
na posebnosti koje hrvatska iseljenička populacija ima u pojedinoj državi te se na 
osnovu toga mogu razvijati javne politike koje potencijalno rezultiraju povratkom 
dijela iseljenog stanovništva u domovinu. Riječju, istraživanjem hrvatskog iseljeni-
štva stvaraju se pretpostavke da se utječe na praktične mjere koje će preventivno dje-
lovati u svrhu zaustavljanja masovnog iseljavanja iz Hrvatske. Ovo istraživanje 
potvrđuje važnost institucija i organizacija koje u inozemstvu okupljaju hrvatske ise-
ljenike. Takva infrastruktura još ne postoji u Irskoj koja je relativno  nova destinacija 
za hrvatske iseljenike. No, možemo pretpostaviti da ovdje nije riječ isključivo o ne-
dostatku takve podrške hrvatskim iseljenicima u Irskoj, nego i u motivaciji i okolno-
stima njihovoga iseljavanja: radi se o posljednjem valu iseljavanja iz Hrvatske koji 
nije toliko motiviran egzistencijalnim problemima koliko problemima vezanima uz 
kvalitetu života (Rajković Iveta i Horvatin, 2018). Svakako je potrebno provesti i 
kvalitativno istraživanje koje bi moglo provjeriti ove pretpostavke i dati još preciznije 
preporuke za javne politike usmjerene na redukciju iseljavanja iz Hrvatske.  
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SOME NEW EMIGRANTS? – ATTACHMENT OF 
CROATIAN EMIGRANTS IN IRELAND AND 
GERMANY TO THEIR HOMELAND 

 
Summary: 

 

The paper deals with the research of Croatian emigrants and their attachment to the homeland. The aim 

of the paper is to investigate whether there is a difference between Croatian emigrants in habits related 

to their attachment to the homeland, with regard to the country they emigrated to and with regard to 

sex. The study was conducted on a sample of 587 Croatian emigrants in Ireland (n = 228) and Germany 

(n = 359) using a quantitative survey method. Survey results show that there are statistically significant 

differences in the frequency of socializing with  other Croatian emigrants, the frequency of visits to the 

homeland, the monitoring of the Croatian media and the preparation of Croatian traditional dishes, given 

that the emigrants are in Germany or Ireland, in the way that the emigrants who are less connected to 

the homeland in Ireland than those in Germany. The study showed that there are no significant differences 

in the attachment to the homeland when it comes to gender, except in the case of traditional Croatian 

dishes that women prepare more than men do. Finally, the authors encourage further research into the 

topic of contemporary Croatian emigration, since such research is lacking. 
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